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VERIFICA ABILITA’ TRASVERSALI UDA POPOLAMENTO

La verifica è una prova esperta, finalizzata alla valutazione di conoscenze, alla verifica di abilità e di competenze dell’asse storico-sociale e linguistico. Di conseguenza prevede la partecipazione di più docenti e il lavoro in laboratorio in due mattinate.

Compiti assegnati AL GRUPPO:

la classe lavora a gruppi in laboratorio secondo una divisione assegnata dal docente. In ogni gruppo deve essere presente un referente, un controllore del tempo, un verbalizzante. Compito del gruppo è la consultazione del dossier documentario, l’individuazione dei punti più complessi, la comprensione delle consegne, la risoluzione dei dubbi e delle difficoltà all’interno del gruppo. Il verbalizzante è tenuto a stendere un breve verbale sull’attività svolta.

TEMPO A DISPOSIZONE 30’ + 15’ verbale condiviso dal gruppo

LAVORO INDIVIDUALE: COMPITI ASSEGNATI

Leggi il grafico e scrivi in un file .doc in unto elenco tutte le informazioni che ricavi. Non devi trascrivere i dati ma le informazioni: differenze, spazi geografici, significati. Scrivi un breve testo di spiegazione, non oltre 100 parole, relativo all’andamento demografico nel mondo TEMPO A DISPOSIZIONE 30’
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This graph originally appeared in Colin McEvedy and Richard Jones, Atlas of World Population History (Penguin, 1978), p. 18. World population chart from BC 400 - 2000

Vai al sito http://www.sasi.group.shef.ac.uk/worldmapper/ e scegli dall’elenco le mappe relative alla popolazione. Osserva le mappe e con l’aiuto delle didascalie in inglese costruisci un testo narrativo sull’andamento del popolamento nel mondo. TEMPO A DISPOSIZIONE 1h. 

Utilizza ora le tue conoscenze  e abilità di scienze e storia e lingua italiana: hai a disposizione delle slide. Per ognuna costruisci un testo descrittivo di tipo storico, aggiungendo le tue conoscenze e informazioni. TEMPO A DISPOSIZIONE 1H.

Costruisci un glossario dei termini tecnici che trovi nelle slide e dai il significato in relazione allo spazio e al tempo. TEMPO A DISPOSIZIONE 30’

Costruisci un testo argomentativo relativo alla relazione tra popolamento,  domesticazione e tecnologia. Costruisci  prima la progettazione del testo, mettendo in ordine gerarchico le informazioni. TEMPO A DISPOSIZIONE 1H.

Costruisci un grafico spazio temporale relativo al popolamento e alla domesticazione. TEMPO A DISPOSIZIONE 30’
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PARTE LINGUISTICA

Tempo a disposizione  2.30’h.
Literacy Rates
To the right is a world map showing literacy by country.
Below is a link to a list of countries by literacy rates in 2008.
http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_countries_by_literacy_rate
1. Make an Excel worksheet titled World Literacy Rates.
2. Make these subtitles: Rank, Country, Literacy Rate
3. List the 10 countries with the lowest literacy rate in column B.
4. Then type the corresponding ranks and literacy rates in columns A and C.
5. Merge cells on the main title. Bold and center all titles.
6. Make a column graph showing the 10 countries with the lowest literacy rates.
7. Make sure all the names show. You do not need a legend.
8. Under the graph, tell how the United States ranks in literacy and its percentage.
9. Tell how many countries have literacy rates above 95%.
10. Tell how many countries have literacy rates below 80%.
11. Which country's literacy rate surprised you?
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Size of Continents
To the right is a world map.
Below is a link to information about continents.
http://www.worldatlas.com/aatlas/infopage/contnent.htm
1. Make an Excel worksheet titled Size of Continents in Sq. Km..
2. Make these subtitles: Continents, Sizes
3. List the 7 continents by order of size.
4. Then type the size of the continents.
5. Merge cells on the main title. Bold and center all titles.
6. Make a circle graph showing the sizes of the 7 continents.
7. You must have a legend with the names of the continents.
8. Add data labels with percentage.
9. Under the graph, tell which is the largest continent.
10. Tell which is the smallest continent.
11. About how many times larger is North American than Australia?
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Migrazione homo sapiens 2 - Popolamento mondo

Con la crescita e la diversificazione della cultura, si sviluppò un nuovo stimolo alla migrazione, rappresentato dall’ineguaglianza tecnologica fra un gruppo territoriale e un altro. Dopo l’occupazione delle varie aree della terra le migrazioni comportarono così sempre un confronto fra i nuovi venuti e gli abitanti precedenti. Le capacità tecniche superiori consentivano di invadere e utilizzare in misura maggiore un’area già occupata da altri. Nello stesso tempo la possibilità di migrare fu accresciuta dalla capacità dell’uomo di adattarsi culturalmente a nuovi ambienti senza attendere il lento processo dell’evoluzione organica. Sebbene le particolari condizioni di ogni epoca abbiano definito il carattere delle varie migrazioni, la causa fondamentale è rimasta la stessa. L’Homo sapiens sapiens, per esempio, era un cacciatore/raccoglitore che seguiva la preda nei suoi spostamenti. Ciò che lo spingeva era la continua ricerca di territori non sfruttati. Questa tendenza, propria di tutti gli animali predatori, veniva favorita, nel caso dell’uomo, dal fatto che egli aveva realizzato efficaci tecniche di caccia e che era capace di adattarsi agli ambienti nei quali la sua preda lo attirava. In breve la maggior parte delle aree (e alla fine tutte) furono sfruttate e occupate dagli esseri umani.
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Migrazioni Polinesia

Alla fine del IV millennio a.C. gruppi di pescatori neolitici che conoscevano la ceramica e allevavano il maiale, si mossero dalle isole di Taiwan (Formosa) verso le Filippine. Circa nel II millennio a.C. avevano popolato tutte le grandi isole indonesiane (Giava, Sumatra, Borneo, Celebes), spazzando via i precedenti abitanti, che erano molto più primitivi, e perciò incapaci di resistere agli invasori venuti da mare.

Gli antenati degli attuali Polinesiani, all’inizio della nostra era, costretti, probabilmente da ragioni demografiche, a cercare nuove terre, iniziarono la conquista, con ondate di migrazioni successive sulle loro grandi piroghe a doppio scafo, dell’insieme della Polinesia orientale. L’ultima regione ad essere popolata, è stata la Nuova Zelanda; verso il 1300 d.C. ebbe luogo l’ultima e più importante migrazione da Tahiti. 
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Aree domesticazione

A partire da oltre 10.000 anni fa, agricoltura e allevamento si sviluppano indipendentemente in più parti del mondo: 10.500 anni fa in Medio Oriente, 9500 in Cina, 5500 in Centroamerica e nelle Ande, 4500 nelle regioni atlantiche degli attuali Stati Uniti, e forse sempre indipendentemente in Nuova Guinea 9000 anni fa, subito a sud del Sahara 7000, in Africa occidentale 5000, e in Etiopia in data incerta. 

Tre semplici fattori hanno dato un forte vantaggio iniziale a quella regione del mondo che va dal Medio Oriente alla valle dell’Indo e poi alla Cina verso Est, all’Europa e al Nordafrica verso Ovest: la produzione di cibo vi ha avuto inizio con buon anticipo sul resto del mondo; è stata la terra d’origine della stragrande maggioranza delle piante coltivabili e degli animali che si prestano ad essere allevati; è distribuita su una fascia di ugual latitudine, per cui gli agricoltori hanno potuto diffondersi capillarmente, portando con sé piante e animali già adattati a quel clima, e insieme ad essi ogni loro invenzione. Questo ha consentito uno straordinario aumento di popolazione e uno sviluppo tecnologico senza uguali in altre parti del mondo, se non in Cina. 

Infatti l’asse principale del continente americano è quello nord-sud. La stessa cosa vale per l’Africa, anche se in modo meno accentuato. L’Eurasia, invece, è orientata lungo l’asse est-ovest. L’orientamento dei continenti ha influenzato la velocità di diffusione dell’agricoltura e dell’allevamento, e forse anche della scrittura, della ruota e di altre invenzioni. 
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Migrazione homo sapiens 1 – out of Africa

L’ultima ondata, iniziata un centinaio di millenni fa, è quella dell’Homo sapiens sapiens, ossia gli attuali uomini viventi sul pianeta. A partire da circa 130.000 anni fa, l’’Homo sapiens sapiens popolò tutto il continente africano, e probabilmente circa 100.000-90.000 anni fa, passando lungo la Valle del Nilo e attraversando con le prime imbarcazioni lo stretto di Bab el Mandeb, raggiunse l’Asia Occidentale e da lì poi tutte le più importanti regioni del globo, e la sua diffusione fu la più ampia di quella di qualsiasi altra specie terrestre. 
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